Temat: Rozpad bloku wschodniego
Po lekcji uczeń:

a) wymienia przyczyny kryzysu w ZSRS

b) wyjaśnia, jak doszło do osłabienia pozycji ZSRS na arenie międzynarodowej
c) wie, że prezydent USA - Ronald Reagan był wrogiem komunizmu

d) wie, że ZSRS napadli Afganistan i przegrali po 10 latach 1979-1989
e) wie, że Michaił Gorbaczow to przywódca ZSRS, który wprowadził reformy zwane pierestrojka

f) wie, ze w1986r. w Czarnobylu na Ukrainie w ZSRS miała miejsce katastrofa  elektrowni atomowej

1. Zapoznaj się z tematem lekcji w podręczniku str. 220-222

2. Zapoznaj się z biogramami R. Reagana i M. Gorbaczowa str. 220 i 221

3. Przepisz lub wklej do zeszytu notatkę
Notatka

1. Przejawy kryzysu w ZSRS

a) zła organizacja pracy, marnotrawstwo surowców,

b) nieudane eksperymenty odwracania biegu rzek w celu nawadniania pustyń

c) katastrofa ekologiczna –stosowanie nawozów sztucznych

d) obniżenie poziomu edukacji, opieki medyczne

e) aspiracje narodów zamieszkujących ZSRS do niepodległości

f) odradzanie się islamu w republikach azjatyckich

2. Zmiana sytuacji międzynarodowej po objęciu w 1981r. prezydentury przez Ronalda Reagana

a) rozbudowa armii

b) rozmieszczenie w Europie Zachodniej najnowocześniejszych pocisków rakietowych

c) zwalczanie w świecie wpływów Sowietów – imperium zła
d) nakłonienie Arabii Saudyjskiej do zwiększenia wydobycia ropy naftowej co doprowadziło do obniżenia jej cen i uderzyło w słabą gospodarkę ZSRS

e) wspieranie opozycji w państwach komunistycznych np. Solidarność 

f) szkolenia i pomoc zbrojna dla afgańskich partyzantów- mudżahedinów, wspieranie dżihadu skierowanego w ZSRS

3. Próby reform Michaiła Gorbaczowa „pierestrojka”- przebudowa

a) głasnost- jawność

b) uskorienie- przyspieszenie

c) wprowadzenie elementów  kapitalizmu bez naruszania zasad komunizmu

4. Awaria w elektrowni atomowej w Czarnobylu IV 1986r. - próba ukrycia i bagatelizowania zagrożenia.
